
TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 3ª REGIÃO
Comissão Permanente de Avaliação de Documentos - CPADoc

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos 20 dias do mês de outubro de 2016, às nove horas, na sala de reuniões da 

Diretoria Judiciária, localizada na Avenida do Contorno, 4631, 3º andar, reuniu-se 

a Comissão Permanente de Avaliação de Documentos do Tribunal Regional do 

Trabalho da 3ª Região (CPADoc), sob a coordenação da Exma. Juíza Dra. Maria 

Cristina Diniz Caixeta e com a presença da Sra. Ana Flávia Sales Bueno Chaib, 

representante da Diretoria Geral, da Sra. Ana Lúcia da Silva do Carmo, arquivista, 

lotada na Seção de Arquivo Geral, da Sra. Bruna Marinho Valle Roriz, historiadora, 

lotada no Centro de Memória - Escola Judicial, do Sr. Fábio Avelar Peixoto, da 

Secretaria  de  Documentação,  do  Sr.  Gustavo  Nunes  Ferreira,  da  Diretoria  de 

Tecnologia da Informação e Comunicações, da Sra. Isabela Freitas Moreira Pinto, 

da Secretaria  de Documentação,  do Sr.  João Adeodato Peixoto,  da Seção de 

Arquivo Geral, da Sra. Lúcia Nádia Sena Piconi, da Diretoria Judiciária, da Sra. 

Maria Aparecida Carvalhais Cunha, do Centro de Memória - Escola Judicial, da 

Sra.  Paula  Vianna  Pachito,  do  Gabinete  da  Presidência  e  da  Sra.  Verônica 

Nascimento, da Secretaria de Documentação.

Aberta a sessão, os presentes se cumprimentaram e aprovaram a ata da reunião 

anterior. Em seguida, passou-se aos itens da pauta. 

1) Parecer e deliberações acerca das responsabilidades atribuídas à CPADoc 
para o cumprimento da Resolução 215,  que  dispõe,  no âmbito  do Poder 
Judiciário, sobre a aplicação da Lei 12.527/2011 (LAI)

A Sra. Paula Pachito informou que o TRT da 3ª Região está se mobilizando para 

cumprir a determinação do Conselho Nacional da Justiça (CNJ) no que se refere à 

implementação da Lei de Acesso à Informação (LAI). Para este fim foi publicado, 

dia  13  de  outubro  de  2016,  a  Resolução  Administrativa  N.228,  que  aprova  a 

Resolução GP N.59, a qual dispõe sobre o acesso a informações e a aplicação da 
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Lei  12.527/2011  no  âmbito  do  TRT3.  Sobre  isso,  a  Dra.  Maria  Cristina  Diniz 

Caixeta  enfatizou  que  a  existência  da  documentação  é  a  ferramenta  para  se 

cumprir  a  LAI  e,  por  isso,  é  necessário  preservar  os  documentos segundo os 

critérios  definidos  na  legislação.  No  que  se  refere  às  indicações  dos  setores 

responsáveis pelas determinações da Resolução 215 no TRT da 3ª Região, o Sr. 

Gustavo  Nunes,  que  já  havia  se  apresentado  e  comunicado  que  estava 

substituindo o Sr.  Tiago Falchetto  na reunião,  informou que as indicações das 

áreas que poderiam atender aos elementos da LAI não foram imposições do CNJ 

e  sim sugestões da DTIC, com a concordância  da  Diretoria  Geral.  Entretanto, 

tendo  em  vista  que  há  questionamentos  a  respeito  das  responsabilidades  de 

algumas áreas, o Sr. Gustavo argumentou que seria interessante a elaboração de 

um projeto com o intuito de organizar e melhor integrar todas as áreas que irão 

participar da execução da LAI. Nesse ponto, a Dra. Cristina Caixeta acrescentou 

que esse projeto deverá ser posto em prática por meio da criação de um grupo, 

administrado  por  um  coordenador  da  implementação  da  LAI.  Assim,  a  Dra. 

Cristina Caixeta e a Sra. Paula sugeriram que a criação do grupo fosse proposta à 

Presidência, com a ponderação de que antes a Sra. Paula irá averiguar, junto à 

Presidência,  se  já  há  um plano  de  ações  para  a  implantação  da  LAI  e  se  a 

CPADoc poderá elaborar uma proposição sugerindo formas de integrar as áreas 

responsáveis.  Nesse  sentido,  a  Sra.  Lúcia  Nádia  Piconi  propôs  que  fosse 

nomeado um representante da Ouvidoria para compor a CPADoc, tendo em vista 

que esse setor está diretamente relacionado aos trabalhos da LAI. 

2) Complementação das informações acerca do estágio de cumprimento dos 
editais de eliminação de autos findos 001/2014 e 001/2015 
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Conforme definido na última sessão, o Sr. José Ronaldo de Almeida concluiu o 

levantamento dos dados referentes ao acervo de guarda permanente, tanto na 

capital quanto nas varas do trabalho do interior. Uma vez que o Sr. José Ronaldo 

não  estava  presente  à  reunião,  o  Sr.  João  Adeodato  apresentou  o  material, 

informando que a projeção de documentos do interior  a serem recebidos pelo 

Arquivo  Geral  é  de  5.546  caixas.  Na  oportunidade,  a  Sra.  Isabela  Freitas 

relembrou  que  uma  das  propostas  da  última  sessão  foi  a  elaboração  de  um 

questionário com o intuito de se conhecer a realidade de cada uma das varas do 

interior  no que se refere à gestão documental.  Entretanto, ponderou que essa 

pesquisa possa não ser necessária uma vez que a análise realizada pelo Sr. José 

Ronaldo foi capaz de fornecer informações detalhadas a respeito da situação de 

cada vara do trabalho. 

3) Atuação e composição da subcomissão para aplicação dos instrumentos 
de  gestão  documental,  Selo  Tema  Relevante,  atividades  envolvendo  os 
estagiários, adequação dos espaços para arquivamento, entre outros

Tendo em vista  as medidas práticas definidas na última reunião,  a Sra.  Maria 

Aparecida Carvalhais trouxe considerações a respeito da reposição dos adesivos 

do selo  Tema Relevante,  informando  que um termo de  referência  está  sendo 

elaborado pela Diretoria de Administração, mas que ainda não é possível precisar 

uma data para a compra dos adesivos. A Sra. Maria Aparecida informou também 

que a arte dos adesivos foi refeita pela Secretaria de Comunicação (SECOM) a 

fim de fortalecer a imagem institucional do TRT da 3ª Região. O novo modelo de 

adesivo foi apresentado a todos os presentes. Já no que se refere à campanha 

visando à maior adesão das varas do trabalho e gabinetes na aposição do Selo 

Tema Relevante, a Sra. Bruna Roriz informou que foi realizada uma reunião com 
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servidores  da  SECOM,  em  que  ressaltou-se  a  necessidade  de  elaborar  uma 

campanha com ações, realmente, contínuas e interligadas e com um cronograma 

bem definido. Nesse sentido, a Sra. Bruna informou que, inicialmente, as ações se 

organizarão  em  três  etapas  e  que  a  primeira  delas,  prevista  para  o  mês  de 

novembro, será composta pela publicação de uma matéria no site do TRT sobre a 

importância do selo, na qual haverá um link que levará a uma página no site  do 

Centro de Memória com um curto texto informando sobre o selo. Além disso, será 

confeccionado  um  material  objetivo  e  claro  para  servir  de  orientação  aos 

magistrados e servidores das varas e gabinetes. Tal material será enviado por e-

mail em uma data bem próxima a da publicação da matéria. Nesse momento, a 

Sra. Ana Flávia Sales Bueno destacou a importância de também se realizar visitas 

às  varas  e  gabinetes  para  promover  uma  maior  sensibilização  a  respeito  da 

questão. A Sra. Bruna comentou que essa ação está prevista para a segunda 

etapa da campanha. Em seguida, a Sra. Lúcia ponderou que as visitas a todas as 

varas pode se tornar complicado e que, por isso, ela sugere que a Corregedoria 

escreva  um  ofício  informando  a  respeito  da  necessidade  de  se  observar  as 

atividades com o Selo Tema Relevante. Na oportunidade, a Sra. Maria Aparecida 

informou que na ata de correição já está constando um item a respeito da gestão 

documental e da importância de se observar as recomendações quanto ao selo e 

apresentou uma cópia da ata de correição para conhecimento de todos. Ainda 

sobre a divulgação dos trabalhos de gestão documental, a Dra. Cristina Caixeta 

propôs que a CPADoc elaborasse um ofício  para o Foro de Belo Horizonte a 

respeito do Selo Tema Relevante e anunciou que irá ministrar um módulo do curso 

para formação dos novos juízes, em que o tema escolhido por ela foi a gestão 

documental. 
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A seguir, passou-se a questão referente à sugestão de inclusão dos códigos de 

assunto das tabelas judiciais no sistema informatizado. A Sra. Ana Lúcia da Silva 

do Carmo informou que, em conversa com o Sr. Tiago Falchetto, esse ponderou 

que os códigos são muitos e que, por isso, a inclusão de todos no sistema poderia  

gerar  dificuldades.  Tendo  isso  em  consideração,  a  Sra.  Ana  Lúcia  estudou 

novamente a Tabela de Assuntos Unificada do CSJT e levantou todos os assuntos 

que são de guarda permanente obrigatória.  A partir  desse estudo,  a Sra.  Ana 

Lúcia chegou a 18 temas, considerando que as tipologias processuais exclusivas 

de 1ª Instância já são contempladas e as de 2ª Instância, atualmente, são todas 

preservadas.  Desta  forma,  sugeriu  que  antes  do  momento  de  se  lançar  o 

“Arquivado” aos processos findos no sistema, haja uma tela obrigatória para a 

seleção dos temas encontrados,  e,  não havendo temas pertinentes,  haja  uma 

forma de se sair da tela. Em seguida, a Sra. Lúcia perguntou se tais modificações 

poderiam provocar impactos no movimento processual e o Sr. Gustavo esclareceu 

que, a princípio, não se trata de algo impactante, mas que será necessário realizar 

uma análise de viabilidade técnica. 

A servidora Ana Lúcia também sugeriu que, nas ações de divulgação do Selo 

Tema Relevante, fosse incluída uma comunicação sobre os 18 temas obrigatórios 

de  guarda  permanente,  a  fim  de  promover  uma  maior  sensibilização  e 

aprendizado junto às Varas do Trabalho.

Dando  prosseguimento  à  sessão,  surgiram  perguntas  a  respeito  da  gestão 

documental  nos processos judiciais eletrônicos (PJe).  Sobre isso,  a  Sra.  Lúcia 

informou  que  está  sendo  criado  um  sistema  de  lançamentos  de  processos 

nacional,  que abrangerá tanto os documentos físicos quanto os digitais,  e que 

talvez ele possa contemplar itens de gestão documental. O Sr. Gustavo aproveitou 

para informar que até meados deste ano, os diversos Regionais estavam 
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elaborando e acoplando soluções ao sistema de modo paralelo e, visando a um 

modelo nacional, o CNJ determinou que as soluções de melhoria não sejam mais 

locais  e  sim  enviadas  ao  Conselho  para  aprovação  e  aplicação  em  escala 

nacional. Nesse sentido, a Dra. Cristina Caixeta propôs que as sugestões básicas 

de melhoria de sistemas fossem reunidas e encaminhadas ao responsável pelas 

questões  relativas  ao  PJe  deste  Regional,  para  que,  assim,  elas  possam ser 

enviadas ao Comitê Gestor da Memória da JT. Por fim, A Dra. Cristina Caixeta 

comentou que em novembro irá participar de uma reunião do Comitê Gestor, que 

terá  como pauta a preservação de documentos digitais.  

Como conclusão das medidas práticas definidas na última reunião,  o Sr.  João 

Adeodato trouxe informações sobre o aluguel de um imóvel no Bairro Alípio de 

Melo para arquivamento de documentos, afirmando que o proprietário do imóvel 

solicitou  um prazo  até  dia  15  de  novembro  para  dar  uma posição  e  que,  de 

qualquer forma, é preciso averiguar se a administração do TRT possui verba para 

a alocação. Já a Sra. Ana Flávia informou que neste momento a contratação de 

estagiários para os  trabalhos de classificação da documentação arquivada em 

2010 não será possível, de modo que é preciso aguardar a alocação inicial dos 

estagiários para que sejam analisadas possibilidades futuras de remanejamento. A 

Sra.  Ana  Flávia  também  informou  que  não  há  previsão  para  a  compra  do 

caminhão  mencionado  na  última  sessão  e  que  não  foi  possível  levantar 

informações, junto à Secretaria de Engenharia, a respeito dos espaços no interior  

que poderiam ser destinados ao arquivamento de documentos. 

Por  fim,  definiu-se  que  a  próxima  reunião  será  no  início  de  dezembro  nas 

dependências  da  Diretoria  Judiciária,  mas  que  a  data  exata  será  resolvida 

posteriormente, por meio de correio eletrônico. Nada mais havendo, encerrou-se a 

sessão. 
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NOMES E ASSINATURAS DOS PARTICIPANTES 

MARIA CRISTINA DINIZ CAIXETA
Juíza Coordenadora da CPADOc

ANA FLÁVIA SALES BUENO CHAIB
Representante da Diretoria Geral 

ANA LÚCIA DA SILVA DO CARMO
Sedoc - Seção de Arquivo Geral 

BRUNA MARINHO VALLE RORIZ
Centro de Memória - Escola Judicial 

FÁBIO AVELAR PEIXOTO
Secretaria de Documentação 

GUSTAVO NUNES FERREIRA
Diretoria de Tecnologia da Informação e Comunicações
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ISABELA FREITAS MOREIRA PINTO 
Secretaria de Documentação

 

JOÃO ADEODATO PEIXOTO 
Sedoc - Seção de Arquivo Geral

LÚCIA NÁDIA SENA PICONI 
Diretoria Judiciária

 

MARIA APARECIDA CARVALHAIS CUNHA 
Centro de Memória - Escola Judicial

PAULA VIANNA PACHITO 
 Gabinete da Presidência

VERÔNICA NASCIMENTO
Secretaria de Documentação 
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